

В номере:
Здравоохранение 3

Юрий Костев: Об опыте реализации программы по улучшению положения детей в городе Алексине

Социальные программы 4

Марина Родкевич: НКО: Изменяя человека, преобразовывать общество

Женское лидерство 5

Людмила Комогорцева: Моя политическая жизнь

Молодежная политика 6

Ирина Вознесенская: Дополнительный шанс найти путь к лучшему

Региональные координаторы и клубы 7

Салават Бегушев: Верь в себя и своих друзей и все получится

В следующем номере:

Местное самоуправление



На встрече с прессой перед конференцией

Приветственное слово члена Совета попечителей Центра “Открытый мир”, бывшего посла США в России Джеймса Коллинза

Программа “Открытый мир – выпускникам” завершила 2004 год на многообещающей ноте, организовав конференцию на тему “Опыт и перспективы развития некоммерческого сектора в России и США”. На конференцию, состоявшуюся в подмосковном Голицыно, собрались выпускники программы “Открытый мир” из Центрального административного округа Российской Федерации, представители принимающих организаций и сотрудники программы “Открытый мир”, чтобы обсудить стратегические вопросы развития медицинского и социального обслуживания населения, молодёжных программ, женского лидерства. В качестве одного из организаторов конференции и её ведущего я хотел бы поделиться с вами некоторыми мыслями относительно дискуссий, прошедших на конференции, и достигнутых на конференции результатов.

Во-первых, мне хотелось бы отметить, что как российскими, так и американскими участниками конференции был достигнут консенсус по следующему вопросу: существует обширная социальная сфера, проблемы которой не могут быть решены ни правительством, ни частным сектором. Это – обширный социальный “пробел” который может быть заполнен только некоммерческими, неправительственными организациями. Я считаю необходимым ещё раз подчеркнуть данное положение, так как всё ещё находятся люди, сомневающиеся в необходимости третьего сектора, а также те, кто старается превратить его в придаток либо правительства, либо частного сектора. В Голицыно ясно и громко прозвучала мысль о том, что неправительственные, некоммерческие организации должны существовать независимо от правительства или частного сектора, но работать и с теми, и с другими.

Во-вторых, я хотел бы подчеркнуть, что демократия и рыночная экономика в настоящее время являются основой гражданского общества. Некоммерческие, неправительственные организации оказываются важнейшими посредниками между обществом и двумя другими секторами, имеющими своеобразный подход к выполнению возложенных на них



Джеймс Коллинз

обязанностей. Основными функциями правительства являются регулирование и организация. Основным предназначением коммерческих организаций является получение прибыли. Оба сектора имеют свою динамику развития. И только неправительственные, некоммерческие организации выдвигают в качестве основной задачи обеспечение лучшей жизни для каждого члена общества. Над выполнением данной глобальной задачи и работают наши выпускники, представляющие неправительственный и некоммерческий сектор. Из дня в день, выполняя текущую, повседневную работу, они вносят свой вклад в решение этой общей задачи, выступая, в то же время, посредниками между частным коммерческим сектором и правительством от имени людей, которые не в состоянии выполнять эти посреднические функции самостоятельно.

В-третьих, успешное развитие некоммерческих неправительственных организаций во многом зависит от способности этих организаций налаживать эффективные связи и общение с людьми, которым они призваны служить. Этот аспект их работы не менее важен, чем связи и общение с донорами или правительственными должностными лицами, следящими за исполнением законодательства, регулирующего деятельность неправительственных некоммерческих организаций. Если речь идёт о молодёжной политике, необходимо налаживать прямой и открытый диалог с молодёжью. Если мы

говорим о здравоохранении, необходимы контакты с людьми, нуждающимися в здравоохранении. Я считаю, что именно в этой роли неправительственные некоммерческие организации обладают наибольшими возможностями в определении политики правительства и частного сектора, а также в улучшении качества жизни людей, которым они призваны служить.

И, наконец, в-четвертых, несколько слов о программе "Открытый мир". Я действительно верю, что эта программа способствует более глубокому взаимопониманию между Россией и Америкой, между нашими народами. Обсуждение на конференции в Голицыно работы выпускников и решаемых ими проблем лишней раз убедило меня в том, как много у нас общего. Перед обеими странами стоят проблемы распространения наркотиков и наркомании, реформы здравоохранения и многочисленные проблемы, связанные с пенсионерами и "старением" населения наших стран. В Соединённых Штатах всеми этими насущными проблемами занимаются неправительственные некоммерческие организации по одной простой причине: правительство и частный сектор не в состоянии их решить до конца и люди обращаются в неправительственные организации в надежде на их конструктивный вклад в обсуждение и решение этих вопросов.

Ситуация в России, я полагаю, немногим отличается от американской. В современном демократическом и плюралистическом

обществе безусловно существуют вопросы, которые не могут быть решены правительством или частным сектором, так как они находятся за пределами их организационных принципов. И именно здесь находится сфера деятельности, в которой программа "Открытый мир" и её выпускники могут сыграть существенную роль в формировании возможностей и перспектив, чрезвычайно важных с моей точки зрения.

Я надеюсь, что мы сможем и в будущем полагаться на вас, наших выпускников, в деле улучшения программы "Открытый мир" и повышения её значимости и роли. Я надеюсь, что вы, выпускники программы "Открытый мир", станете силой, преумножающей знания и опыт ваших сограждан. И если в будущем мы сможем построить лучшее общество для всех нас, цель программы "Открытый мир" будет достигнута. Ваша работа наполняет меня не только надеждой и уверенностью, но и благодарностью за всё то, что вами уже сделано и делается сейчас.



Джеймс Коллинз
Член Совета попечителей
Центра "Открытый мир"

Материалы
конференции и
полные тексты
статей данного
выпуска можно
найти на вебсайте
www.openworld.gov

Информационный бюллетень выпускников программы "Открытый мир"

Исполнительный редактор: Джералдин М. Отремба
Редакторы: Елена Буковская,
Вера ДеБюшананн
Корректор: Екатерина Кузнецова
Дизайнер: Игорь Иноземцев

Центр "Открытый мир"
при Библиотеке Конгресса
Телефон: (202) 707-8943
Факс: (202) 252-3464
E-mail: openworld@loc.gov
Website: www.openworld.gov

Адрес для статей и писем редактору:
Программа "Открытый мир – выпускникам"
ПНК "Прожект Хармони Инк."
Никитский бульвар, 12, офис 51
119019 Москва, Россия
Телефон/факс: (095) 290 0265
E-mail: OMBulletin@projectharmony.ru

Программа "Открытый мир – выпускникам"
Елена Буковская, менеджер программы,
ПНК "Прожект Хармони Инк."

Центр "Открытый мир"

Д-р Джеймс Х. Биллингтон,
директор Библиотеки Конгресса
председатель Совета попечителей
Д-р Джералдин Отремба,
исполнительный директор
Вера ДеБюшананн,
менеджер по работе с выпускниками

Совет попечителей

Джеймс Х. Биллингтон, Председатель
Сенатор Тед Стивенс, Почетный председатель
Сенатор Билл Фрист
Сенатор Карл Левин
Конгрессмен Роберт Е. (Бад) Кремер-младший
Досточтимый Джеймс Ф. Коллинз
Г-н Уолтер Скотт

Информационный бюллетень публикуется ежеквартально представительством некоммерческой корпорации "Прожект Хармони Инк." в рамках программы "Открытый мир - выпускникам", проводимой представительством для Центра "Открытый мир". Перепечатка материалов бюллетеня возможна только с разрешения Центра "Открытый мир". Предоставление статей, писем, фотографий и других материалов в редакцию бюллетеня рассматривается в качестве разрешения на их публикацию (частично или полностью) на страницах бюллетеня или на вебсайте Центра "Открытый мир". Центр "Открытый мир" оставляет за собой право принимать решения относительно публикации материалов или их отклонения. Редакция бюллетеня не несет ответственности за мнения авторов публикуемых материалов. Все фотографии предоставляются автором статьи или лицом, о котором идет речь в статье, при отсутствии других условий подачи материалов.

Основанная Конгрессом США в 1999 году, программа "Открытый мир" позволила более 8900 российских граждан из всех 89 регионов РФ познакомиться с демократическими процессами и рыночной экономикой американского общества, а также обменяться идеями с американскими коллегами. Тем самым программа способствовала росту взаимопонимания между Российской Федерацией и Соединенными Штатами. Программа "Открытый мир" проводится Центром "Открытый мир", независимым агентством законодательной власти США, в сотрудничестве с Госдепартаментом США и другими агентствами исполнительной и судебной власти.

На вебсайте Центра "Открытый мир" <http://www.openworld.gov> вы можете получить постоянно обновляющуюся информацию о работе программы, а также доступ к электронной версии бюллетеня. Выпускникам, не имеющим доступа к интернету, бюллетень рассылается по почте.

Об опыте реализации программы по улучшению положения детей в городе Алексине

Дискуссия началась с оценки текущего состояния здравоохранения в России и обсуждения проекта закона, который может оказать позитивное влияние на сложившуюся систему здравоохранения. Собравшиеся единодушно признали, что некоммерческие/неправительственные организации могли бы предоставлять россиянам квалифицированные медицинские услуги, но сегодня в России число таких организаций крайне невелико. Вместе с тем многие специалисты в области медицины расценивают НКО как угрозу и среди россиян широко распространено мнение, что здравоохранение должно финансироваться государством. Участники дискуссии видят в работе НКО в области здравоохранения больше преимуществ, чем недостатков, в первую очередь, благодаря гибкости НКО в обеспечении запросов населения и возможности наращивать фонды. Как только работники здравоохранения научатся создавать НКО и управлять ими, они смогут изыскать необходимые ресурсы.

Юрий Михайлович Костев
Алексин, Тульская область
Первый заместитель главы города и района
Администрация города Алексина и Алексинского района
Год участия в программе: 2000
Тема: "Федерализм"
Принимающий город:
Сан-Диего, штат Калифорния
Принимающая организация:
Ротари Интернешенал

Во время посещения США по программе "Открытый мир" особенно яркое впечатление на меня произвела отлаженная работа системы образования, социального обеспечения и, конечно же, люди – жизнерадостные, целеустремленные, открытые, искренне желающие помочь другим, нуждающимся в поддержке. Кроме меня, в разное время по этой программе побывали в США глава города и района Александр Ермошин и заместитель главы по работе с местной думой Юрий Сухорученков. Я считаю, что общее впечатление от увиденного, несомненно, повлияло на нашу деятельность в сфере муниципального развития.

Ключевым направлением муниципальной социальной политики нашего города и района является реализация программы по улучшению положения детей.

1. Основным направлением в ее реализации является работа по сохранению здоровья детей.

Большим успехом администрации муниципального образования было возобновление строительства и открытие в Алексине родильного дома с современным оборудованием, высококвалифицированным персоналом, палатой интенсивной терапии для новорожденных, кабинетом планирования семьи. В результате младенческая перинатальная смертность снизилась с 16 случаев в 2002 году до 10,0 в 2004 году.

Активно в работу по укреплению

здоровья детей включились образовательные учреждения.

Создана адаптивная система муниципального образования, в рамках которой 37% воспитанников детских образовательных учреждений (ДОУ) оказывается специальная помощь через логопедические, санаторные группы, группы развития, коррекции зрения, группы для часто болеющих детей, детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Использование в рамках ряда проектов технологий, сберегающих здоровье, позволило на 18% снизить заболеваемость школьников и дошкольников, а также повысить качество обучения на 4,3%. Введение уроков физической культуры и ритмики позволяет существенно увеличить двигательную активность школьников, что немаловажно для сохранения их здоровья. Большое внимание вопросам укрепления здоровья уделяют спортивные учреждения. Всего в ДЮСШ, спортивных секциях образовательных школ, ПТУ, техникумов занимается 53,6% (5,5 тыс. человек) учащейся молодежи по 19 видам спорта.

2. Значительное место в нашей работе занимает реализация программы "Дети-сироты".

В результате совместных действий всех субъектов системы профилактики безнадзорных несовершеннолетних за 2003 г. и 10 месяцев 2004 г. выявлено 152 ребенка, нуждающихся в социальной защите. Из них: 56 направлены в госучреждения, 62 – под опеку, 23 – в приемные семьи.

Важным звеном в работе с детьми, жизнь которых оказалась под угрозой, явилось открытие в 2003 году социально-реабилитационного Центра для несовершеннолетних "Островок надежды".

Следует отметить, что финансирование его создания осуществлялось на частные пожертвования (более 1 млн. рублей), средства федерального бюджета (1 млн. 800 тыс. рублей), областного бюджета (750 тысяч рублей), местного бюджета (570 тысяч



Юрий Костев на конференции в Голицыно

рублей).

В 2004 году Центр победил в федеральном конкурсе среди организаций, занимающихся оздоровлением детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и получил грант в 600 тысяч рублей на проведение летней оздоровительной кампании в спортивно-оздоровительном лагере "Русич".

3. В течение года организованными формами отдыха и оздоровления охвачено 3587 человек или 51,5 %, что на 2,8 % больше, чем в 2003 году. При проведении мероприятий оздоровительной кампании приоритет отдавался организации отдыха, оздоровления и занятости детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в особой заботе государства. Их количество составило 30% от общего числа оздоровлённых детей.

4. В муниципальном образовании успешно решаются вопросы временной занятости подростков. В 2004 году на временные рабочие места было трудоустроено 663 подростка, в том числе 363 несовершеннолетних.

Важным звеном профилактики правонарушений мы считаем организацию досуговой деятельности. Всего за 2004 г. было проведено 40 общегородских культурных и спортивных мероприятий, в которых приняло участие около 6000 подростков.

5. Комплексный подход к решению актуальных образовательных и острых социальных проблем осуществляет муниципальное образовательное учреждение для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи, - Центр психолого-медико-социального сопровождения "Лад"

В центре созданы психологический, дефектологический, социально-педагогический отделы, постоянно действующая психолого-медико-педагогическая комиссия.

продолжение на стр. 8

Изменяя человека, преобразовывать общество

В работе секции принимали участие представители разных профессий и разных секторов экономики. Всех их объединяет понимание того, что социальные услуги требуют вложения времени и ресурсов (трудовых, материальных и финансовых), а главное, веры в моральные ценности и социальную справедливость. Социальные услуги, предоставляемые некоммерческим сектором, востребованы в обществе, поскольку соответствующие правительственные учреждения или не могут выполнять возложенные на них обязанности, или делают это неэффективно.

Неправомерные законы о налогообложении средств, выделяемых корпорациями на социальные программы, недоверие в вопросах использования благотворительных средств, влияние на бизнес нестабильности в политике и экономике, передел СМИ, – все это серьезно мешает работе некоммерческих и неправительственных организаций. Участники отметили, что бизнес и НКО должны научиться различным способам взаимодействия и сотрудничества для успешного развития социальной сферы.

Марина Витальевна Родкевич
Москва

Психолог, режиссер

МОБООИД "Такие же, как вы"

Год участия в программе: 2004

Тема: "Здравоохранение"

Принимающий город:

Экрон, штат Огайо

Принимающая организация: Академия развития образования/Институт Мировых Связей

Сначала – об одном глубоко личном переживании, которое мне подарила Америка. Я, конечно, знала, что мы разные – американцы и русские. И, в общем, не последнее место в наших различиях, как я себе представляла еще до поездки, занимает различный характер взаимоотношений человека и государства, человека и общества. Точнее сказать, различное отношение самого человека к себе как к гражданину своей страны.

А произошло это мое открытие в самой будничной обстановке: однажды за ужином в принимающей семье. Как обычно по вечерам, мы с гостеприимной хозяйкой дома Фрэн Сатина разговаривали на самые разные темы. Фрэн, которая в течение своей жизни много путешествовала, упомянула о том, что находилась в Германии как раз в то время, когда рушилась Берлинская стена. Поскольку у нас с Фрэн уже установился стиль легкого подшучивания друг над другом, я сказала: "Признайтесь, Фрэн, это ведь Вы начали ломать стену между Востоком и Западом! Ну, теперь я знаю, кто делает политику в Америке и во всем мире"! И тут я увидела, что шутка моя – неудачна, потому что Фрэн без малейшей тени самопрони, очень серьезно ответила мне: "Да, это я делаю политику в моей стране, и не только в ней".

И она стала рассказывать о своем участии в организации избирательной кампании, о встречах с конгрессменами и сенаторами, об участии в благотворительных акциях, сборе пожертвований и

организации фондов. И даже о том, что камень из разрушенной Берлинской стены она привезла домой в Америку и передала в дар библиотеке Экронского университета.

Я смотрела на эту семидесятипятилетнюю среднестатистическую гражданку США во все глаза, как на чудо, потому что в этот момент я ощущала, что стоит за этой убежденностью: чувство собственной причастности к жизни своей страны, ее общества и государства, абсолютная уверенность в том, что от каждого американца зависит то, как будет жить Америка.

И тогда я подумала, что это один из самых важных "уроков", который я получила в Америке. Этот небольшой, казалось бы, частный эпизод заставил меня совершенно иначе взглянуть на многие вещи, в том числе и на то дело, которым я занимаюсь вот уже десять лет.

В начале 90-х годов я впервые познакомилась с людьми из московской Ассоциации "Даун Синдром". Это были родители детей-инвалидов (впрочем, некоторые из "детей" были уже совсем взрослыми людьми, моими ровесниками), по чьей инициативе и была создана ассоциация. Они объединились, чтобы оказывать друг другу моральную поддержку и помощь, потому что государству было совершенно не до них и не до их детей-инвалидов. Государство считало, что их дети "необучаемые". В родильных домах официальная инструкция директивно предписывала мед. персоналу рекомендовать родителям отказываться от новорожденных с синдромом Дауна. "Отказных" младенцев-"даунят" отправляли в интернаты для глубоко умственно отсталых детей, где они пребывали в полурастительном состоянии.

Неудивительно, что находились родители, которые всеми правдами и неправдами добивались для себя и своего ребенка права жить нормальной жизнью, несмотря на огромные препятствия и трудности.

А объяснялись эти трудности царящим



Марина Родкевич и Виктор Вороненко

тогда принципом: "вы их забрали – вы с ними и делайте что хотите". "Даунят" не брали в ясли, не принимали в детские сады, не пускали в школы, чего уж говорить о профессиональном обучении и приеме на работу. Родителям, которые, как всякие нормальные родители, желали своим детям счастья, оставалось только одно – попытаться справиться со всем этим самим. В одиночку это было невыносимо, им пришлось объединяться.

Поначалу это было что-то вроде воскресного кружка, который собирался в помещении вспомогательной школы на основе безвозмездной аренды. Материальной базы поначалу никакой не было, "офис" зарегистрированной родительской организации располагался в личной квартире председателя Ассоциации, а занятия с ребятами проводили волонтеры, в число которых попала и я. В общем, некоторое время все это не выходило за рамки частных инициатив в интересах малочисленного круга частных лиц. Мы и сами так считали, пока не подвели некоторые итоги.

Оказалось, что уже около 300 (трехсот!) семей, воспитывающих ребенка-инвалида, включены в сферу деятельности Ассоциации. В самой этой деятельности сформировались несколько направлений: из "кружка встреч по интересам" давно уже образовалась мастерская декоративно-прикладного искусства, в которой взрослые и подростки с синдромом Дауна обучались ремеслам.

Сформировалась спортивная секция, воспитанники которой участвуют и даже побеждают на мировой Олимпиаде для спортсменов-инвалидов. Группа "Милосердие" взяла волонтерский патронат над самыми тяжелыми детьми-отказниками в одном из московских интернатов для глубоко умственно отсталых детей.

Самый же главный результат работы заключался в том, что стало очевидно: с "даунятами" можно и нужно работать, их можно и нужно учить. И чем раньше начинается коррекционная работа, тем

продолжение на стр. 5

Моя политическая жизнь

Деятельность, участвовавших в работе секции, самая разнообразная. Это – решение социальных проблем на международном уровне, консультации женщин, занимающихся руководящей работой, защита прав человека, написание статей для женских журналов, работа с жертвами насилия и жестокого обращения в семье. Главную озабоченность вызывают у участниц дискуссии вопросы продвижения женщин на руководящие посты, равноправия мужчин и женщин, а также толерантности. Наиболее эффективными способами позитивного решения этих проблем были признаны: выступления влиятельных женщин в поддержку выдвижения женщин в правительство и призыв к обществу жить в мире и без насилия.

Присутствовавшие поделились опытом в достижении равноправия. Так Татьяна Лысенко из Тулы организовала двухгодичную программу для женщин-политиков в университете своего города. Ведущая секции с российской стороны, Татьяна Черторицкая считает, что предназначение русской женщины состоит в том, чтобы защищать себя, свою семью и растить в этой семье лидеров.



Людмила Колмогорцева подводит итоги работы секции "Женское лидерство"

Людмила Кимовна Комогорцева
Брянск
Депутат областной Думы
правозащитник и эколог
Год участия в программе: 1999
Принимающий город: Детройт, штат Мичиган
Принимающая организация:
Национальный демократический институт по международным связям

Август, 1999 год, США

В 1999 году, будучи руководителем Брянского регионального отделения партии "Демократический выбор России", членом центрального политсовета указанной партии в группе коллег - политических региональных лидеров я приняла участие в программе "Открытый мир". Хотя прошло более 5 лет, но впечатления от поездки так же яркие, как будто это было вчера.

Конец лета - начало осени, много солнца, насыщенная дорогами и встречами двухнедельная поездка. Столица Вашингтон, знакомство с работой сената, конгресса, общественных фондов, организаций и политических партий. Проживание в прекрасном отеле, посещение местных ресторанов и "Фаст-фудов". Затем перелет в штат Мичиган. Посещение Великих американских озер, музея Дюн, офисов и цехов корпорации "Дженерал Моторс", знаменитого музея "Мэйд ин Америка" в Детройте, проживание в дружелюбной семье и простеньком мотеле, посещение Мичиганского университета и

сельскохозяйственной ярмарки, радиостудии и городского госпиталя. И вновь дороги и встречи, встречи и дороги, прекрасные дороги Большой и гостеприимной открытой страны. Есть и проблемы, их никто не скрывает, например, спад производства автомобилей, сильная конкуренция со стороны японского автомобилестроения, угроза закрытия предприятия, как следствие - безработица в автомобильном штате. Но очевидны и успехи в социальной сфере, сервисе, а чего стоит качество дорог! Интересно все!

1999-2004 год Россия, Брянск

Случайно или закономерно, но факт остается фактом, что после этой поездки я трижды участвовала в выборных кампаниях. Считаю, что все три раза довольно успешно, хотя в 1999 году я заняла 3е место из 12 кандидатов в Государственную Думу по Брянскому одномандатному округу. Именно третье место позволило мне в марте 2000 года получить предложение быть доверенным лицом на первых выборах Президента РФ Путина В.В. по Брянской области. Это послужило ступенькой для проведения успешных выборов в Брянскую областную Думу. А четыре года спустя победить второй раз по одномандатному округу в городе Брянске и теперь уже возглавить постоянный комитет по экологической политике и природопользованию в Брянской областной Думе.

Я думаю, что встречи и беседы с сенаторами и конгрессменами – депутатами различных политических партий, которые у

меня были в американской поездке, не прошли даром для моих политических успехов на родине.

Параллельно с политической деятельностью, я занималась активной общественной деятельностью, прежде всего, экологической и правозащитной, возглавляя две мною же созданных общественных организации, плотно сотрудничая по всем трем направлениям со СМИ.

Общественная деятельность позволяла уже сегодня реализовывать конкретные задачи, изложенные в политических программах, не откладывая их решения на дни политических побед. Уйдя из партийных рядов, в 2002 году, я активизировала свою и всей организации, в первую очередь, правозащитную деятельность. Таким образом, не принадлежа ни к одной политической структуре, я оставалась достаточно заметной политической фигурой в глазах общественности и политэлиты. Со мной охотно работали, как региональные, так и федеральные СМИ, различные социологические службы привлекали в качестве эксперта.

Может быть, кто-то скажет, что успех – это, прежде всего, постоянный и упорный труд. Да, это так, но есть место и для счастливых совпадений и откровенных удач. Моя поездка 1999 года – это именно удача, которую я ощущаю на своем плече, как звездочку, скатившуюся с небосклона теплым вечером на берегу большого озера – моря с названием Мичиган.

продолжение. Начало на стр. 4

эффективнее идет процесс реабилитации.

Я хотела работать с этими детьми и поэтому все время училась. Я стала профессиональным арт-терапевтом, разработала собственную авторскую методику и использовала ее в занятиях со взрослыми людьми с синдромом Дауна. В 1999 году меня пригласили преподавать на кафедру специальной психологии и коррекционной педагогики Московского института открытого образования. Теперь я

могла обучать специалистов для работы с детьми-инвалидами в государственном образовательном учреждении.

Ассоциация "Даун синдром" к этому времени уже разделилась на несколько самостоятельных некоммерческих организаций, каждая из которых работала в своем направлении. В формально-юридическом смысле я являлась наемным сотрудником этих организаций.

В смысле же человеческого, личностном,

я, пожалуй, никогда раньше не ощущала себя столь востребованной: все мои знания, умения, опыт, и все мои профессии, были нужны людям.

Спасибо, гражданка Соединенных Штатов Америки Фрэн Сатина! Спасибо за многое, но особенно за то, что я теперь знаю: я могу изменять жизнь в моей стране к лучшему!

Дополнительный шанс найти путь к лучшему

Представители государственных и неправительственных организаций, заинтересованные в воспитании и социальном обеспечении детей, в защите прав студентов и в поддержке молодых предпринимателей входили в состав этой группы. В настоящее время редко встречаются примеры плодотворного сотрудничества между правительством и некоммерческим сектором в работе с молодежью. Национальная молодежная политика отсутствует. В случаях чрезвычайных ситуаций, в первую очередь, изымаются правительственные фонды, предназначенные для образования и организации работы с молодежью. Однако несмотря на отсутствие выраженной государственной политики и недостаток средств, участники дискуссии активно развивают различные формы работы с молодежью: организуют летние детские лагеря, туристические поездки, проводят разнообразные творческие программы развития для детей в свободное от школьных занятий время, и лектории для учителей об использовании компьютерных образовательных программ.



Ирина Воскресенская (4я слева, верхний ряд) в окружении участников Молодежной секции

Ирина Николаевна Вознесенская
Рязань
Консультант
АНО «Межрегиональный центр
дополнительного образования»
Год участия в программе: 2004
Тема: «Молодежные инициативы»
Принимающий город: Вашингтон,
округ Колумбии
Принимающая организация:
Национальный фонд мира

Что привело меня в программу «Открытый мир»? Всю свою сознательную жизнь я работаю с детьми и молодежью. Главную цель своей деятельности вижу в том, чтобы дать каждому человеку дополнительный шанс найти путь к лучшему, что в нем есть, стать успешным и счастливым. К сожалению, бесконечное множество внутренних и внешних обстоятельств часто мешают молодому человеку найти самого себя и дело своей жизни. А ведь это залог не только личного благополучия, но и общественного процветания. И значит, необходима система эффективной помощи и поддержки молодежи в этих поисках, стимулирования ее собственной активности и предотвращения негативных тенденций. Над этими задачами творчески и с энтузиазмом работает коллектив нашего Центра – преодолевая трудности и радуясь успехам.

Знаем, что и рядом, и в соседних регионах, и в других странах немало людей и организаций живут теми же заботами. Как строят они свою деятельность? С кем сотрудничают? Какие технологии используют в своей работе? Каково их место в обществе и где они находят поддержку? Эти и многие другие вопросы привели меня в программу.

Что дала мне поездка в США? Принимающая нашу группу организация – «Национальный фонд мира» – подготовила чрезвычайно насыщенную и разнообразную программу, что позволило нам познакомиться со многими аспектами работы с молодежью. Куратор нашей группы

Марша Блейуэй всегда стремилась организовать на встречах в различных организациях открытое и неформальное общение. В результате американские и российские специалисты легко находили и общее понимание молодежных проблем, и схожие подходы к их преодолению, и открывали новые возможности для развития своей деятельности. Главный итог этих встреч для меня лично – укрепившаяся вера не только в необходимость, но и в реальную возможность помогать молодежи в решении ее проблем, а также новые идеи по развитию нашей организации.

Самые сильные впечатления от общения с американскими коллегами. Большое уважение у нас вызывали серьезный подход к анализу актуальной ситуации в молодежной среде и прогнозу ее развития, а также подходы к изучению эффективности действующих молодежных программ.

Мы испытали особый интерес, знакомясь с различными механизмами поддержки усилий некоммерческих организаций и финансирования программ, направленных на решение проблем образования и социальной адаптации молодежи. Честно говоря, позавидовали широкому распространению волонтерской помощи, продуманности системы подготовки волонтеров и механизмов сотрудничества с ними. Кроме того, у меня лично не только сложились очень теплые человеческие отношения с Катериной Лисс, у которой я жила, но и обнаружили общие профессиональные интересы и перспективы для сотрудничества (за что отдельная благодарность тем, кто подобрал семьи для проживания).

Почему я с радостью приняла приглашение на международную конференцию в Голицыно в декабре 2004? К этому моменту прошло около полугода со времени моей поездки в США, яркость впечатлений от увиденного уменьшилась, и на первый план вышла потребность использовать этот опыт в деятельности нашей организации. Но как? Удастся ли это другим выпускникам программы? Существуют ли совместные проекты? Насколько удачно вписываются

подходы американских коллег в нашу российскую действительность? Может быть, это парадокс, а может, закономерность, но знакомство с американским опытом усилило интерес к опыту некоммерческих организаций в нашей стране. Конференция предлагала возможность обсудить волнующие меня вопросы с единомышленниками.

Во время конференции я действительно получила прекрасную возможность познакомиться с широкой панорамой деятельности общественных организаций в различных сферах, и, что не менее важно, с анализом ситуации в этом секторе и тенденциями его развития, который был дан в докладах на пленарном заседании. Активное обсуждение вопросов на секции «Молодежная политика» помогло увидеть наиболее актуальные задачи в решении проблем молодежи и организаций, работающих с молодежью, наметить первые шаги. Новые интересные контакты с коллегами, и, что особенно важно для меня и нашего Центра, встреча с руководителем Национального фонда мира Сарой Хардер и Ольгой Бессоловой – есть перспектива сотрудничества в области развития социальной компетентности молодежи.

Уверена, и опыт американских коллег подтверждение тому, что только объединяя усилия, можно продвигаться вперед. Надеюсь, что программа «Открытый мир - выпускникам» планирует содействовать нашему объединению, и, прежде всего, на мой взгляд, это необходимо делать на местах. Знаю, что, к сожалению, некоммерческие организации зачастую разобщены и в одиночку преодолевают трудности. Верю, что выпускники программы «Открытый мир» могут стать реальной силой в развитии гражданского общества в России и, в частности, в решении проблем молодежи. В том числе и в Рязани – сегодня только в нашей организации эффективно работают и прекрасно понимают друг друга три выпускника «Открытого мира». Мы готовы к взаимно обогащающему общению, обмену опытом и сотрудничеству.

В 2005-ом году по программе “Открытый мир – выпускникам” региональные координаторы будут работать с выпускниками проживающими в следующих городах и регионах:

Архангельск	Астрахань	Белгород	Благовосток
Владимир	Вологда	Махачкала	Йошкар-Ола
Казань	Калуга	Курган	Москва
Новосибирск	Пенза	Петропавловск-Камчатский	Сыктывкар
Ст. Петербург	Смоленск	Ставрополь	Тамбов
Уфа	Улан-Удэ	Ульяновск	Хабаровск
Южно-Сахалинск			

Мы предлагаем всем выпускникам быть активными, собираться, создавать и содержать свои местные ассоциации и клубы выпускников. Если такого клуба еще не существует в Вашем городе, то Салават Бегушев из Москвы расскажет Вам как его можно создать.

"Верь в себя и своих друзей. И все получится"

Салават Анварович Бегушев
Москва

Начальник отдела государственного учреждения города Москвы "Городской центр жилищных субсидий"

Член общественной палаты при губернаторе Московской области
Год участия в программе: 1999

Принимающий город:

Лейк Чарлз, штат Луизиана

Принимающая организация: Российская инициатива, Методистская церковь

Мне приходилось бывать в разных странах: и на севере, и на юге, и в Европе, и в Азии. Во время своих поездок я многое увидел и многое узнал. Но программа "Открытый мир" и состоявшаяся в её рамках поездка в Лейк-Чарлз Сити в штате Луизиана в 1999 году за короткие десять дней, действительно, помогли мне понять и переосмыслить очень многое в этой жизни.

Наверное, потому, что в 1999 году мы были одними из первых участников программы "Открытый мир", нам посчастливилось увидеть настоящую Америку: глаза ее детей, рабочих, бизнесменов, адвокатов, домохозяек и полицейских.

Нашу делегацию принимали губернатор штата и мэры городов, банкиры и бизнесмены, сотрудники тюрем, шерифы и полицейские, простые американцы. Мы побывали в больницах, на фабриках и заводах. Многие из встречавших нас никогда



Салават Бегушев и Дженифер Анделин из Юты - самые активные волонтеры-координаторы

ранее не видели россиян.

Главное, что я вынес из этой поездки, – твердое убеждение в том, что основным сокровищем США является не доллар, не научные достижения или военная мощь. Главное богатство Америки - это ее народ, миролюбивые, патриотичные, сплоченные, трудолюбивые и глубоко верующие люди из так называемой "сельской Америки". И еще я понял, что основным качеством этих людей, сумевших создать действительно великую страну – Соединенные Штаты, является их постоянное стремление к совершенствованию, достижению чего-то лучшего. В этом их сила.

Вернувшись из поездки, я сразу решил применить американский опыт на практике, адаптировав его к российским условиям. Для этого был создан региональный клуб выпускников программы "Открытый мир" в Подмоскowie.

Надо отметить, что у нас в Клубе выпускники подобрались далеко не простые, как говорится, "лидер на лидере и лидером погоняет". Все, кто стоял у истоков создания клуба, имели за плечами колоссальный опыт создания не просто общественных структур, а общественно-социальных структур регионального уровня, в масштабах Московской области.

Начинали мы в клубе с выработки простых предложений по организации российско-американского сотрудничества в 2000 году, которые в письменном виде отправляли по электронной почте организаторам программы "Открытый мир". Во время поездки в США я понял, что если идея может принести реальную пользу обществу, ее обязательно услышат и обязательно внедрят. А основы реальной демократии и свободы – в возможности прямо и честно высказывать свое мнение любому должностному лицу в государстве. Эти простые мысли я пытался объяснить и нашим ребятам-выпускникам. Надо честно сказать, мне долго не верили, но, как гласит народная пословица: "Терпение и труд все перетрут".

В 2000 году мы предложили предоставить нам, выпускникам

программы "Открытый мир", свободный доступ к Интернету и возможность получить дополнительное профессиональное образование с использованием Интернет-технологий. В 2001-2003 годах эти идеи были реализованы нашими партнерами из "Project Harmony, Inc" и Государственного департамента США. В 2003 году также в ответ на наше предложение партнеры из Центра российского лидерства при Библиотеке Конгресса США создали двуязычный сайт для выпускников программы.

В 2001 году мои друзья из Объединенной Методистской Церкви штата Луизиана приехали в Россию с ответным визитом. Американскую делегацию встречали и принимали почти все члены нашего клуба, организовав для гостей встречи в Государственной Думе России, в Московской городской и областной Думах, в Администрации Московской области, в различных муниципальных образованиях области.

Многие члены клуба стали одними из первых выпускников американских обменных программ, окончившими курсы в Виртуальном Университете IATP Project Harmony Inc, и научившимися создавать свои Интернет-ресурсы. А когда научились, начали создавать целевые Интернет-сайты и использовать знания непосредственно в своей профессиональной деятельности.

Идей и проектов в клубе много. Часть из них реализована, часть ждет своей очереди. О них, о нашем клубе и его работе вы можете прочитать на сайте клуба по адресу <http://openworldmr.iatp.ru>. Если будет интересно, пишите, задавайте вопросы. Я и мои коллеги из клуба с удовольствием ответим и поделимся опытом.

Не скрою, за эти пять с лишним лет было много трудностей, много малопонятных и неприятных столкновений, но я всегда чувствовал незримую поддержку моих друзей из Луизианы и членов нашего клуба, и это помогало преодолевать препятствия. На мой взгляд, огромным достижением и клуба, и программы "Открытый мир" является то, что многие выпускники программы реально почувствовали истинность высказывания: "Верь в себя и в своих друзей. И все получится!"

2005-2006 Календарь событий Программы “Открытый мир – выпускникам”

Город

Южно-Сахалинск
Петропавловск-Камчатский
Владимир
Луганск
Вологда
Улан-Удэ
Казань
Владивосток
Благовещенск
Вологда
Киев
Ростов-на-Дону
Тамбов
Белгород

Дата

Апрель 15-16
Апрель 22-23
Май 27-28
Июнь 10-11
Июнь 24-25
Август 12-13
Сентябрь 9-10
Октябрь 14-15
Октябрь 17
Ноябрь 11-12
Декабрь 8-9
Декабрь 10
Январь 27-28, 2006
Февраль 17-18, 2006

Событие

Семинар
Семинар
Конференция
Семинар
Семинар
Семинар
Конференция
Конференция
Семинар
Семинар
Семинар
Семинар
Семинар
Семинар
Конференция

продолжение. Начало на стр. 3

К работе с детьми привлечены специалисты разного профиля для решения наиболее актуальных образовательных и острых социальных проблем.

6. Особое внимание уделяется работе с детьми-инвалидами. В нашем муниципальном образовании проживает 266 таких детей.

Следует выделить развитие системы реабилитационной помощи детям-инвалидам. Речь идет как о медицинской, так и о социальной реабилитации.

Традиционными стали встречи родителей детей-инвалидов с работниками социальной защиты, здравоохранения, коммунальных служб, вечера отдыха родителей совместно с детьми.

7. Особое место в реализации данной программы занимает работа по выявлению семей “социального риска” и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Дети из этих семей проходят реабилитацию в отделениях как стационарного, так и дневного пребывания социально реабилитационного Центра “Островок надежды”.

В январе текущего года для этих детей были проведены благотворительные новогодние елки, а также акция “Рождественская мечта”. В результате более 200 таких детей получили новогодние подарки.

8. Важным направлением нашей работы является работа с одаренными детьми. Одним из способов решения проблемы обучения и воспитания одаренных детей является реализация новых подходов в учебно-воспитательном процессе.

В 2004 году по инициативе Алексинского отделения Союза женщин России была проведена благотворительная акция “Адреса надежды” по поддержке одаренных детей из малообеспеченных семей.

В ходе этой акции было собрано 246 670 рублей спонсорских средств и пожертвований для 5 одаренных детей. На них были приобретены компьютерная техника для научно-исследовательских работ учащемуся гимназии № 18, издан сборник стихов юной поэтессы, выделены санаторно-курортные путевки, оплачено обучение юной певицы в Московском государственном институте культуры и искусства.

Результаты работы с одаренными детьми очевидны:

- Наблюдается стабильная динамика прироста качественных показателей:
- в 2003-2004 учебном году 10 учащихся из школ города завоевали 12 призовых мест по 7 предметам на областных предметных олимпиадах;
- в областном конкурсе “Юный правoved” команда МОУ заняла первое место, опередив

Тульские городские образовательные учреждения;

- 91% выпускников 2004 года поступили в высшие и средние учебные заведения;
- 42 ученика стали медалистами (11 золотых медалистов, 31 серебряных). 450 детей г. Алексин обучаются в школе искусств на хореографическом и хоровом отделениях, а также отделениях изобразительного искусства и эстетического воспитания. В 2004 году был открыт 4-й филиал школы в микрорайоне “Шахтерский”.

Вывод:

Несмотря на сложные финансово-экономические условия, в которых находится муниципальное образование принимаются все меры для реализации программы по улучшению положения детей.

Р.С. На официальном сайте www.aleksin.tula.ru, дважды ставшем лауреатом Всероссийского конкурса “Золотой сайт местного самоуправления” в 2003 и 2004 годах размещены тексты правовых актов, самая полная информация о городе и районе и стратегия их развития.

Для контактов:
alexadm@aleksin.tula.ru
kostevy@mail.ru.



На конференции в Голицыно